

鉅茂量身打造ERP系統

# 野寶企業E化經驗分享

整理 ◎ 編輯部

**成**立於 1982 年的野寶科技，創業初期以生產自行車架為根基，1999 年於台中縣大甲幼獅工業區擴建新廠後，開始跨入折疊自行車、後避震器、避震前叉、室內健身器材及電動輪椅等多元產品線與事業部的發展。由於業務蒸蒸日上，舊有的 Dos 版 ERP 早已不敷使用，為強化內部管理系統、提升管理效率，野寶遂於 2003 年與鉅茂公司合作，更換了功能更強的資訊系統。鉅茂公司主要針對野寶整個集團的組織架構與產品線需求，開發出符合自行車產業接單製造模式的 ERP 資訊系統。

## 完單才付款，帳款嚴格把關

之前擔任野寶 MIS 部門主管的柯源鴻協理指出：「因為自行車業從零件到組裝，上下游業者都是接單生產、環環相扣，像野寶供應原物料及委外託工的協力廠商非常多，而 JIT（即時供料）的推行需要供應商配合，為了掌控物料進度，所以採取完單付款機制，在該批採購單完全生產完成交貨後，才核准申請付款。但野寶之前的 ERP 系統，委外廠分批出貨，入庫多少就自動產生對應的應付帳款，造成很多客戶訂單還未完單出貨，但對委外廠卻已先付款，無形中形成公司資金負擔。」

鉅茂所開發的系統則建構整批驗收後才准許立帳付款的機制，並將此擴大應用到製造現場人員計件薪資發放上，讓現場每一個站別（店面）所呈現都是良品才能移轉到下一站生產，以避免製造成本浪費。柯源鴻強調：「別小看這機制，因為自行車業的供應鏈太長，某一環節出錯或延遲，肯定會影響到後面的生產效率。而以前都是員工把報表印出來後，再人為把關控管付款作業；現在則都交由鉅茂系統自動處理，大大節省寶貴的時間與人力。」

## 自行車業E化必須五管齊下

鉅茂科技副總葉淙榮指出，為了配合自行車的產業特性，鉅茂下了不少功夫。他認為庫存、完工付款及計算正確成本等，只是基本功能，理想的 ERP 系統，更應成為經營者的好幫手，特別在自行車產業，必須能在下列五大管理面提供更多協助：

### 1 排程管理準確化：

一直以來，野寶公司對於舊系統 MPS（主生產排程）只能依客戶約定交期往前推算生產時間，卻不考慮生產線產能限制的設定頗感困擾。柯源鴻表示：「在鉅茂協助下，野寶領先同業導入有限產

能排程系統—APS（先進規劃與排程），導入初期以瓶頸單位為優先導入，再依每一個生產單位屬性進行標準工時準確化，最終將各個生產單位之間形成一個平準化生產模式，以達交期準確性。」

### 2 看板管理電子化：

鉅茂將 TPS 看板管理精神，融入到 ERP 系統中。系統中的電子看板管理功能以不同顏色燈號顯示來提醒進度是提早、等待還是落後等狀況，如此一來每張訂單的生產進度「接單 > 排產 > 採購 > 備料 > 領料 > 各段製程 > 完工入庫」各個階段都能即時監控、一目了然。

### 3 五通代碼 E 路通：

高級自行車單價不低於摩托車，即使是同款車，也會因為年份不同，部份零件會有小變化。由於車架有個猶如身份證字號用途的五通代碼烙在車架上，有了五通代碼，很容易辨識出車子的年份、出廠公司、生產批次，以及所適用的零件，方便日後維修與追溯。鉅茂的 ERP 系統，除了提供自動編碼的功能外，更可貴的是，可以連動到後續作業流程，讓後面生產線排程能根據五通代碼串聯追蹤，提高管理功能。

### 4 兩岸資訊零時差：

兩岸三地的分工佈局，早已是台灣企業的常態，在這方面，鉅茂結合微軟 Windows Server 作業平台所提供的遠端服務功能，將電腦主機、ERP 系統與資料庫，通通放在台灣，讓野寶大陸廠員工透過 Internet VPN 連線使用。鉅茂副總葉淙榮表示，各地將資料與應用程式



▲野寶於今年台北展展出的經典ORI折疊車。

集中於一地作管理與維護，海外子公司是省下的機房與 MIS 人員開銷，就不是小數目，而且資料可達到各地即時一致性，符合多點資料即時同步整合，實現零時差、無國界及 7×24h 的工作效率。

### 5 財報合併無障礙：

野寶旗下擁有十家關係企業，以往由於財會系統都是各自獨立，若想要了解集團損益狀況，各個子公司就必需從 ERP 系統匯出資料，再到 Excel 用人工進行資料彙總，既容易發生錯誤，也難以滿足決策所要求的時效性。一旦某家公司數字有修改，一切工作就得重來一次。而使用微軟 SQL Server 資料庫的鉅茂 ERP 系統，可以在同一資料庫就切割不同資料區間，容納各家子公司及各事業群的資料，所以要看集團合併損益，多家公司、多事業群的合併報表，不用再曠日費時做資料整合，按個鍵不到一分鐘就能得到統計數字，讓整個財務管理更有效率且更精確。

